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Kiállítási kalauz II Csoportkép ismeretlen tájékon SZÖGLETBŐL

Boromissza Tibor tájképe az 1910-es évek elejéről: Nagybánya látképe

Nagybánya alapvető forduló­
pont volt a  m agyar festészet 
történetében. Nagybánya je ­
len te tte  a m ár üresen kongó 
nem zeti rom antika u tán  a 
v isszaford íthatatlan  m odern­
ség kezdetét a századforduló 
tájékán.

A m ikor Hollósy Sim on  és 
tan ítványai 1896 nyarán  m eg­
érkeztek N agybányára, velük 
a  századvégi párizsi, m ün­
cheni m űvészet v ihara  is 
m egérkezett, tisztára fú jva 
a partium i álmos kisváros le­
vegőjét is. Az új festészet a 
nem zeti sérelm ek fölötti bu- 
songás helyett friss bele- 
felejtkezést je len te tt a  te r­
m észetbe és a tiszta m űvé­
szetbe.

S aztán — jó sok éven át 
békétlen a szabadiskola éle­
te: új és ú jabb  elképzelések, 
szem léletek, festő i-v iláglátá- 
si m ódszerek csapnak össze, 
egészen a háborúig, am ely 
u tán  — tud juk  — Nagybá­
nya m ár a  Baia M aré nevet 
viseli.

Hazudjatok, 
g y e re k e k
K lasszikus m esék erősen 
kilúgozott és képes válto­
zatai jelennek meg m osta­
nában füzetsorozatban. A 
kiadó — nevét fedje jó té ­
kony hom ály — még arról 
is gondoskodott, hogy a 
gyengébbek kedvéért k ü ­
lön erkölcsi összefoglalót 
kanyarfto tt piros betűkkel 
a tö rténetek  végére.

Igaz, gyerekkorom ban 
az egér és az oroszlán m e­
séje még a  helyes fogápo­
lásra buzdíto tt elsősorban 
— a szocialista reklám ok 
Idején nőttem  fel —, ám 
m ára  m egváltozott a  vi­
lág. A tanulság  az, hogy 
segíts m ásokon, m ajd 
azok is segítenek rajtad . 
K orunkhoz azonban még 
jobban illeszkedik a  Csiz­
más K andúr tanulsága: 
h iába vagy szegény, egy 
jó  ö tlettel segíthetsz m a­
gadon. Hogy mi az ötlet? 
Meg kell ölni a  gonosz 
óriást, elvenni földjei*, 
pa lo tá já t és szoiigáit, h a ­
zudni kell a  k irálynak , és 
m áris m iénk lesz tanya, 
no meg királysága.

Elvégre a  vállalkozások 
korát éljük.

Sz. Z. L.

Nos, gondolhatja a tisztelt 
olvasó, ha Nagybánya ilyen 
alapvető fordulópont m űvé­
szetünkben, akkor könyvtár­
nyi szakirodalom  dolgozza föl 
történetét. B árm ennyire logi­
kusan hangzik is a feltéte le­
zés, téves. Legyen bárm ekko­
ra  is a szabadiskola je len tő­
sége, Nagybánya története 
még m egíratlan..

Így tehát misszói az, am it 
a nagy m úzeum ok helyett a 
kis miskolci m agángaléria, a 
M issionArt tett, am ikor a la ­
posan előkészített kiállítás és 
vaskos tanulm ánykötet révén 
á ttek in te tte  a nagybányai 
festészet 1906—1919 közti, v a ­
lam elyest ism ert, és 1920— 
1944 közti, szinte ism eretlen 
szakaszát.

Mi lá tható  a M iskolci Ga­
lériában? Több m in t m ásfél­
száz m ű múzeumokból, de el­
sősorban m agángyűjtem é­
nyekből kölcsönözve. S m i­
u tán  a tö rténeti tá rla t kezdő­
pon tjá t 1906-ban, Czóbel Béla 
Párizsból való megérkezésé-

Szulák Andrea, a népszerű 
énekesnő szám ára ez az év is 
jól kezdődött. M egkapta a 
M agyar Rádió Em erton-díját.

— M inek köszönhető ez a 
szép siker?

— A  Mi lesz velem?  című 
dalnak, am ellyel m egnyertem  
a táncdalfesztivált. De sok 
rádiófelvételt is készítettem , 
koncerteztem  az országban 
m indenütt, szóval rengeteget 
dolgozom.

— Szabad m egkérdezni az 
év énekesnőjét, hogy k ik  a 
kedvenc énekesei?

— Persze. A lányok közül 
Barbra Streisand  és Donna 
Sum m er, a  fiúk  közül pedig 
George M ichaelt és Nat King  
Cole-t hallgatom  szívesen.

— Jelenlegi elfoglaltságai?
— A Rapülőkkel lépek fel 

m indenütt, ahová hívnak. 
Nagylemezem anyagát is ők 
készítik, várha tóan  m árcius­
ban jelenik  meg.

— A z  E m erton előadói díj. 
Gondolom, sokan segítették  
a m unkájában. K ike t nevez­
ne meg?

— Az egész ú jság nem len­
ne elég a felsorolására. Tíz 
éve énekelek, tíz év a la tt n a ­
gyon sokan segítettek nekem,

nek, a „neósok” fellépésének 
évében jelölték meg, így 
nem  is az alapítók, Hollósy. 
Ferenczy Károly, Réti, Thor- 
ma  tevékenységére figyel- 
m eztek a rendezők, hanem  a 
tanítványokra, akik közül 
sok éppen Nagybányán kap­
ta  első, m eghatározó élm é­
nyeit, hogy aztán a neoimp- 
resszionizmus legkülönbö­
zőbb irányaiba induljon.

A korai időszak m estereit 
egyedül Iványi Grünwald  
Béla képviseli, az a festő, aki 
a „törzs-nagybányaiakkal” 
szemben az újítók m ellé áll, 
s ham arosan át is költözik 
Kecskem étre, ott a lap ít m ű­
vésztelepet. M ellette pedig a 
„neósok” sora. Czóbel a m a­
ga szem telenül friss, vad szí­
neivel. A később kubisztikus 
irányban érdeklődő G alim- 
berti Sándor, vagy a kem é­
nyebb konstruktivizm us felé 
forduló Huszár Vilmos. A 
színteli Perlrott Csaba V il­
mos. A későbbi expresszív 
portrék  m estere, Tihanyi L a­

ki sokat, ki keveset. De név 
nélkül is m indenkinek köszö­
nöm.

— K érdezhetek még vala­
mit?

— Tessék.
— Magánélet?
— Kösz, szép. Jól vagyok.

Z. Z.

jós. Aztán a k iá llhatatlan  te r­
mészete m iatt m ára ném i­
képp elfeledett Boromissza 
Tibor. S azok, m int Z iffer  
Sándor, akik a háború után 
is Nagybányán m aradtak , 
emígy őrizve szem léletet és 
színvonalat, m ár am ennyire 
lehetett.

Czóbelről vagy Tihanyiról 
valójában sokat tudhatunk. 
Ám Zifferről, K lein József­
ről, Jándi Dávidról, M und 
Hugóról és még sokakról 
alig. S éppen az ő m űveik be­
m utatása a miskolci kiállítás 
legfőbb érdeme. A m ásodik 
sor m estereinek m egism eré­
sével ugyanis árnyaltabb  
N agybánya-kép kezd bonta­
kozni. R ekonstruálható  a kor 
művészeti „köznyelve". K i­
bontható a m agyar századelő 
jellegzetes — kisvárosias- 
freudiánus — tém avilága. S 
m egérthető, hogy mi köt ösz- 
sze olyan, két háború közti 
m estereket, m int, mondjuk, 
Bernáth Aurél, K m e tty  Já ­
nos, Patkó Károly, Kádár B é­
la. Ök az évek m úlásával 
m űvészileg-politikailag mind 
távolabbra kerülnek egy­
mástól, de fiatalkori nagybá­
nyai éveik m eghatározó vol­
ta tagadhatatlan . Á m bár ed­
digre, a húszas évekre m ár 
„Pest is N agybánya", hisz 
éppen az alapító Réti István 
lesz a K épzőm űvészeti Főis­
kola rektora 1920-ban.

Szóval, m egkerülhetetlen 
k iállítás ez a m iskolci „Nagy­
bánya”. S nem  szégyen az 
sem, sőt inkább az egészsé­
ges m űkereskedelem  jele, 
hogy megszervezésével az 
egyébként a nagybányai m ű­
vekre specializálódott Mis­
sionA rt G aléria az ism eret­
len jó m űvek m ellett önm a­
gát is propagálja.

Bán András

Folyóiratok,  
figyelem!
A  M űvelődési és Közoktatási 
M inisztérium  pályázatot h ir ­
det az irodalm i, m űvészeti és 
értékes, közművelődési szere­
pet is betöltő ism eretterjesztő 
periodikák részére, az 1993. 
évi állam i tám ogatás elnye­
résére.

A pályázaton valam ennyi 
hazai bejegyzésű lap részt ve­
het. A pályázatot a lap tu la j­
donosa vagy kiadója n yú jt­
h a tja  be, a főszerkesztő (fe­
lelős szerkesztő) ellenjegyzé­
se m ellett. A pályázók neve­
zési díj címén az igényelt ösz- 
szeg 0,5 százalékát, a pályá­
zat benyújtásával egyidejű­
leg az MKM Közművelődési 
és K ulturális m ecenatúra, Bp. 
232-90173-3118 szám lára ta r ­
toznak befizetni, am elynek 
igazolását a pályázathoz csa­
tolni kell. A nevezési díj be­
fizetése önm agában nem  biz­
tosítja  a pályázat kedvező el­
b írálását, az M KM -re és a 
kurató rium ra nézve a b írálati 
folyam atban kötelezettséget 
nem  jelent.

A pályázat benyújtásához 
szükséges adatlapok az MKM 
Ügyfélszolgálati Irodáján  
(Bp. V., Szalay u. 10—14. fszt.) 
szerezhetők be. A pályázato­
k a t csak postai úton fogad­
juk  el! Beérkezési határidő: 
1993. jan u ár 29.

Szulák az Em erton-díjas

Szakonyi Károly

1 A téli est
k fényei
A budai buszmegállónál a régi italboltból drinkbár lett, w h is­
kyt, koktélokat meg drága ném et söröket m érn ek; bőrdzsekis 
fé rfiak  és kurta szoknyás, színes hajú nők ü lnek  a bárszéke­
ken, m egy az M TV műsora a falra szerelt készü lék m onito­
rán, indiai szántál illata kevered ik a drága cigaretták fü s tjé ­
vel, de a régi törzsközönség m eg-m egpróbál visszaszállingózni; 
az új tulajdonos nehezen tud  m egszabadulni tőlük.

M ost is, m íg  a járatra várunk néhányan a kem ény hideg­
ben, különös lárma csap ki a bárból; nagy zajjal kituszko lnak  
egy zöm ök em berkét.

Harsog m éltatlankodásától az utca.
— Most m i a baj?! M iért nem  kaphatok valam it?! S zé­

pen kértem  egy fröccsöt! Vagy nem? Hát hogy könyörögjek?  
Ide jártam  évek óta! Ne vacakolj, adjatok valam it, csak egy 
kortyocskát, egy pohárkával, na!

— Nem, nem , öregem, ez nem  m agának való hely! — ta ­
szítja odább a bejárattól a vörös zakós pincér.

— Hát k inek  való?! Én is magyar em ber vagyok, nem? 
Törzsvendég voltam  itt m indig! A  Géza ism er! Hol a Géza?! 
A Géza engem kiszolgál!

— Nincs Géza!
— A Géza ismer engem! Régi szaki vagyok én! M egittam  

egy hosszúlépést avagy egy korsó sört! Még hitelbe is kaptam! 
Szom jas vagyok, értsd meg, hát egy kortyot legalább . . .  !

— Sem m it!  — A vörös zakósnak ott kell őrködnie az a j­
tóban, m ert a pasas m indenáron vissza akar jutni.

— Rohadt dögök vagytok! — szakad ki az emberkéből.
— M icsodaaaa?! — lép feléje fenyegetőn a pincér.
— N em  te, nem  ti, édesapám! — szeppen meg, s hátrál. 

— Isten  m ents, hogy ilyet m ondjak, pláne, m ost volt kará­
csony, ajaj, szeressük egymást, nem  igaz? Na, csak egy po­
hárkával! Egy kisfröccsöt! Egy hosszúlépést!

— Elég! Tűnés, apuskám !
Becsukódik az ajtó. A  pasas belátja, hogy itt nem  terem  

számára babér. Szem ébe húzza a sapkáját, m egkeresi laffogó  
sálja végét, rátapos, m egrántja, m ajdnem  orra bukik közben, 
végül a nyaka köré tekeri. A  kabátja felem ás módón van be­
gombolva, nem  találja a zsebét. Pislogva körülnéz, akkor lát 
meg m inket.

— Hát ezek kidobtak!  — m ondja együttérzést várva.
Senki sem  szól.
— Ilyen rohadtak! M ert n ek ik  m ondtam  ám ! De nem  

kezdhetek ki egy ilyen  deltás fickóval! Pedig rohadtak! Nem  
képesek adni egy kortyot, am ikor én itt m indig m ilyen  jó ven ­
dég voltam ! Csak beugrottam  m unka  után h a za fe lé . . .  De 
m ost bár lett! Elegáns hely lett! A z t m ondják, nem  nekem  
való . . .  !

Hallgat m indenki.
— A z em ber dolgozik egész n a p . . .  Szom jas lesz. K őm ű­

vesek m ellett vagyok, száraz a torkom. És akkor nem  képesek  
egy kortyot sem . . .

K inéz m agának egy szikár öregurat.
— Csupa naplopó! Pedig m ilyen jó  kis italboltocska volt 

ez! Ismerte?
— M indig késik  — néz rá a szikár úr a kucsm ája alól.
— Hogy te tszik  mondani?
— A  busz! M indig késik! Es akkor is zsúfolva van! Ez 

tűrhetetlen! H agyják itt fagyoskodni az em bert!
A  pasast ez kizökkenti.
— De én az italboltot m ondom ! Rendes m elósok jártak  

ide! Főtt kolbászt is lehete tt kapni, m eg pogácsát!
— Én sem  a végállom ásig! — bólogat a szikár úr. — De 

m iért gyalogoljak? E lm últam  hetven, ingyen utazom !
— Nagyothall — sajnálja meg az értetlen pasast egy 

hölgy.
A  zöm ök em berke egy darabig áll csöndesen, aztán el­

kullog.
— Hát nem  várja meg a buszt? — kiált utána a szikár.
A  pasas egy lecsupaszított fenyőfába botlik. Lehajol. Fel­

emeli. M éteres fenyő, még nem  hulla jto ttá  el a tűleveleit, m ég­
is m egfoszto tták díszeitől; elm últ vízkereszt.

Forgatja, nézi; hirtelen gondol egyet, maga elé tartva  
visszajön a bárig. Benyit.

N em  tudom , m ilyen  hatást vált k i odabenn, de csakhamar 
kipenderül a fenyőfával együtt.

— Hát ez a szeretet?! — üvölti. S enk i sem  törődik vele; 
erre aztán elkezd  forogni a fával, és énekel hozzá fals hangon 
egy karácsonyi dalt.

H irtelen m egtorpan, a falhoz tám asztja  a fát; csillagszórót 
talált az ágakon. G yufáért m atat a zsebében, fe lizz ik  a foszfor, 
repkednek a szikrák a téli estében. Ö meg újra forog, forog a 
fával, a szikrák alatt egyre vadabbul, egyre sebesebben.

Jön a busz, felszállók rá m agam is; távolodva az ablakból 
látom  bolondos alakját. Üj utasok gyü lekeznek a megállóba, 
nézik, körülállják, azt hiszik, m utatványos, hiszen manapság  
annyi furcsa alakba botlunk, annyi különös dolog történik, 
csak győzzön bám ulni az ember.

Premierek — premierek — premierek — premierek — premierek — premierek

Tigris és Hiéna
Szigethy G ábor irodalom tör­
ténész évekig tan íto tt az Eöt­
vös L oránd Tudom ányegye­
tem  bölcsészkarán, most 
színházi rendezőként debütál 
Veszprémben, a Petőfi Szín­
házban. Mivel is tehetné, 
m in t éppen a teá trum  név­
adójának  egyetlen d rám ájá­
val, a  Tigris és Hiénával. 
P rem ier: holnap.

— Petőfi rom antikus drá­
m áját igen ritkán  tűzi m űso­
rára hazai színház. Szem élyes  
vonzalm a m ia tt kívánta  m eg­
rendezni?

— A színház névadóját, 
nagyságát itt  és m ost nem  
tisztem  elemezni, személyes 
m otivációja a dolognak, hogy 
nagyon szeretem  ezt a művet. 
Jó néhány  évvel ezelőtt K a­
zim ir Károly  a  K örszínház­
ban bem utatta. A közönség 
Sulyok M áriát, Nagy A ttilá t, 
Sütő  Irént, Szabó G yulát és

K ozák A ndrást lá th a tta  a 
főbb szerepekben. Meggyőző­
désem, hogy az em berekben 
él az igény a rom antikus tö r­
ténetek  iránt. Sokszereplős, 
szórakoztató darab, áru lko­
dik a m agyar életérzésről. Ha 
úgy tetszik: igazi reform kori 
darab. Az író  sa já t kora h an ­
gulatáról ak a rt valam it el­
m ondani, am i kétségtelenül a 
m ának  is szól.

— Ez az első nagyobb lé­
legzetű rendezése. Talált-e 
hasonlóan gondolkodó já tszó­
társakat?

— Nekem fontos a képi 
megfogalmazás, ezért ö rü l­
tem, am ibor K hell Csörsz a 
fiatal, Stu ttgartban  és a K a­
tona József Színházban  is e l­
ism ert díszlettervező igent 
m ondott. A jelm ezeket Rát- 
kai Erzsébet tervezte, teljes 
volt az egyetértés közöttünk.

A színház vezetői m ár másfél 
éve tud ják  tervem et, ide szer­
ződtették a főszereplőt, Sza-

Az ördögkirály, azaz Csaja 
Im re  olyanokat m ond az 
A rany János Színház  k am a­
raterm ében, hogy azt h ih e t­
nénk róla, nagy maffiózó 
nap jaink  M agyarországán. 
Pedig a tö rténet nem  erről 
szól. Illyés Gyula  m űvét L it-  
vay Nelli d ram atizálta, Eörsi 
István  ír ta  a verseket, és Dar­
vas Ferenc kom ponált hozzá 
zenét. A Szélkötő kalamona  
vasárnap  lá tható  először a 
Paulay Ede utcai színházban.

A rendező Vas-Zoltán Iván:
— Ezt a darabot K aposvá­

ro tt m ár két alkalom m al is 
bem utatták . Mi most k am a­
raváltozato t játszunk. A hét 
színész több figu rát is m eg­
személyesít az előadás során. 
A darab  igazi m agyar népm e­
séi m otívum okból szövődött. 
És, m in t m inden mesében, itt

kács Esztert. Hozzá hasonló 
feladat vár Rancsó Dezsőre 
és Fazekas Istvánra.

is a jók elnyerik ju ta lm ukat, 
a gonoszok büntetésüket.

Csuja Im re csurom víz, és 
levegő után  kapkod a próba 
után. Érthető, hisz m inden iz­
m át megmozgató, énekes-tán­
cos szerepet já tszik  a  darab ­
ban.

— A já tékban  én vagyok a 
király, a színidirektor, és még 
az öreg m edvét és a kőszáli 
sast is m agam  „dom borítom ”. 
Nagyon örülök, hogy Eörsi 
István ilyen rem ek verses je ­
lenetet írt, különösen az ör­
dögkirály képben. Ügy gon­
dolom, hogy a gyerek, ha rá ­
csodálkozik m ajd  a m ozgal­
mas já ték ra , m egtalálja ben­
ne a neki fontos m esevonula­
tot, de az idősebbek is sok új, 
szórakoztató elemet, lá tványt 
fedezhetnek fel a darabban. 
Egyre bonyolultabb dolgokat

A Szélkötő kalam ona

Jelenet a Szélkötö kalamonából T ap o lcsán y i Éva fe lvéte le

kell felm utatn ia a színháznak 
ahhoz, hogy versenyben m a­
radjon a videofilm ek trü k k ­
jeivel.

Györgyi Anna, a  csábos ö r­
döglány alig felism erhető. Fe­
jén fekete haju tánzat, szája 
sötétre rúzsozva, szeme alatt 
karikák, testén fekete ördögi 
ruha feszül.

— Még sohasem játszottam

gyerekdarabban. Alig leszek 
tú l a prem ieren, m áris kez­
dődik az új darab  próbája. 
Nagy fe ladatra  készülök. 
Shakespeare Lear királyát 
m u ta tjuk  be, Ács János ren ­
dezésében, Tordy Géza cím ­
szereplésével. A három  lány 
egyikét, R eagant játszom  
m ajd. Testvéreim : Ráckevei 
Anna  és Földest Judit.

(várhegyi)
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